
ATA DA 428ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE GRADUAÇÃO 
DA ESCOLA POLITÉCNICA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

 
No dia seis de outubro de dois mil e vinte e três, às 8h30, em terceira chamada, deu-se início 
a reunião ordinária da Comissão de Graduação da EPUSP. A reunião foi realizada na sala do 
Conselho Técnico Administrativo (CTA), no Edifício Mário Covas, sob a presidência do 
Professor Doutor Antonio Carlos Seabra e com a presença dos Professores Doutores, 
Fernando Akira Kurokawa (vice-presidente), Sérgio Leal Ferreira (PCC), Paulo Sérgio 
Cugnasca (PCS), José Aquiles Baesso Grimoni (PEA), Wilson Komatsu (PEA), Renato Carlos 
Zambon (PHA), Flávio Augusto Sanzovo Fiorelli (PME), Eduardo César Sansone (PMI), 
Rafael Traldi Moura (PMR), Samuel Márcio Toffoli (PMT), Helio Mitio Morishita (PNV), Marcelo 
Martins Seckler (PQI), Gustavo Pamplona Rehder (PSI), Marco Aurélio de Mesquita (PRO), 
Cristiano Magalhães Panazio (PTC), João Batista Camargo Júnior (CCQ) e Marcio Lobo Netto 
(CRInt). Também estiveram presentes os Representantes Discentes João Mendonça 
Madeira, Laura Carmieletto Saran, Luiz Henrique Piffer Marques, Vinicius Murbach Toth, e as 
funcionárias Denise Fernanda de Souza – Secretária da CG-EPUSP e Renata Cristina de 
Lima Amorim Barros – Chefe do Serviço de Graduação. 

 

 
PARTE I - EXPEDIENTE 

 
1- Comunicações da Presidência 

 
O Prof. Dr. Antonio Carlos Seabra realizou os seguintes informes: 

 
- No dia 05/10/2023 aconteceu uma reunião com a Pró-Reitoria de Graduação, que 

apresentou o “Relatório de Indicadores de Desempenho dos Cursos de Graduação da 

EPUSP”. Este documento ainda não foi divulgado pela falta de revisão dos dados pelos 

coordenadores de curso. Assim que a revisão do documento for concluída, ele será 

divulgado. 

- Como resultado da reunião com a Pró-Reitoria de Graduação, esta comissão tem o 

prazo de 2 meses para entregar um relatório de melhorias para os cursos. 

Recomendou que os membros pensem além dos equipamentos e da sala de aula, 

focando em minimizar obstáculos que não necessariamente são físicos. 

- Destacou os assuntos urgentes que devem ser priorizados pelos cursos: a 

curricularização da extensão, a entrega do relatório de melhorias, e a adequação às 

novas DCN`s. 

- Informou que está gestão da Diretoria decidiu que anualmente a CG participará do 

Cobenge e, por isso, solicita a colaboração de todos na submissão de relatórios que 

delineiem os principais aspectos do último evento. 

- Informou que a CAN - Comissão de Avaliação e Normas - da qual o Prof. Dr. Antonio 

Carlos Seabra é vice-presidente, está revisando o tema “avaliação consecutiva” de 

modo a construir uma proposta viável que deverá ser pautada para aprovação no CoG, 

pelo Pró-Reitor de Graduação. 

- Incentivou que os membros da CG assistam o concurso para Professor Titular de 

Educação em Engenharia, que acontecerá a partir do dia 23/10/2023. 

 
O Prof. Dr. Fernando Akira Kurokawa destacou que os membros foram informados, através 

de e-mail da PRG, sobre o 8º Congresso de Graduação da USP. Ele solicitou aos professores 

que divulguem essa informação nos departamentos, estimulando a submissão de trabalhos, 



especialmente dos alunos que têm bolsa PUB, vertente ensino. O prazo para submissão de 

artigos vai até 17 de outubro, e o evento acontecerá nos dias 31 de outubro e 01 de novembro. 

2- Informes da Comissão do Ciclo Básico 

 
O Prof. Dr. Augusto Câmara Neiva informou que os representantes discentes (RDs) 

comunicaram questões relacionadas às avaliações, particularmente em relação à disciplina 

de Física II, com problemas no gabarito. As ações para resolver este problema foram 

interrompidas devido à greve. 

 
3- Informes da Subcomissão de Avaliação 

 
O Prof. Dr. José Aquiles Baesso Grimoni informou que foi agendada uma reunião para o dia 

09/10/2023, com o propósito de discutir a proposta anterior de avaliação de disciplinas e 

apresentar uma proposta de calendário. Ele também informou que um aluno que tem bolsa 

PUB está envolvido no desenvolvimento de um aplicativo destinado aos questionários de 

avaliação. Destacou que no primeiro dia da Cobenge, o tema central foi avaliação, incluindo 

a apresentação de modelos de avaliação e métodos associados o que forneceu algumas 

ideias para a Subcomissão. 

 
4- Informes da Subcomissão de Internacionalização 

 
O Prof. Dr. Márcio Lobo Neto comunicou que na semana passada, quatro profissionais 

responsáveis pelo processo de seleção de alunos das escolas francesas visitaram a EPUSP 

com o objetivo de entrevistar alunos. Esta é a etapa final da seleção de alunos que farão 

Duplo Diploma nas escolas francesas. 

 
5- Informes da Subcomissão de Normas e Procedimentos 

 
O Prof. Dr. Eduardo César Sansone informou que esta comissão se dedicou ao Regulamento 

para Equivalências de Disciplinas, que está em pauta para aprovação. 

 
PARTE II- ORDEM DO DIA 

 
1- Assuntos analisados 

 
1.1 - Serviço de Graduação 

 
a) Requerimentos  

b) Cronograma da Opção de curso  

 
1.2 - Serviços de Relações Internacionais 

 
a) Requerimento de Prolongamento de Duplo Diploma e Aproveitamento de Estudos - 

b) Convênios CRINT - retirado de pauta 

 
1.3 Revalidação de Diplomas 



a) Processo: 23.1.00918.01.0 - Aprovado 

Interessado: Anderson Gregário Cadena Montoya 

Título: Engenheiro Mecânico 

Instituição: Universidad Nacional Experimental Politécnica “Antonio José de Sucre” 

País: Venezuela 

Parecer: Desfavorável. O parecer final foi condicionado à realização de provas das 

disciplinas PME 3201, PME 3333 e PME 3482, nas quais o interessado não foi 

aprovado. Parecer recomendado pela CoC-PMR em 17/09/2023 e pelo Conselho do 

Departamento em 31/08/2023. 

 
b) Processo: 22.1.12087.1.0 - Aprovado 

Interessado: Hasan Saad 

Título: Engenheiro Eletricista 

Instituição: Tartous University 

País: Síria 

Parecer: Favorável, pelo Prof. Dr. Diego Colón em 28/09/2023 e pela CoC em 

03/10/2023. 

 
1.4 - Convênios 

 
Retirado de pauta 

 
1.5 - Proposta de Regulamento para Equivalência de Disciplinas na Poli  

 
O texto revisado, enviado às Cocs em 15 de setembro, foi alvo de ajustes com base nas 

sugestões recebidas. O Prof. Dr. Eduardo César Sansone enfatizou as modificações 

significativas nos Artigos 1 e 5. O documento passou por votação, sendo aprovado pela CG. 

 
1.6 - Calendário de Reuniões para 2024  

 
1.7 - Calendário CCQ 2024  

 
III - TEMAS PARA DISCUSSÃO 

1- Curricularização da Extensão - RESOLUÇÃO Nº7, DE 18 DE DEZEMBRO DE 2018 

 
O Prof. Dr. Antonio Carlos Seabra ressaltou a urgência na questão da curricularização da 

extensão e orientou que cada curso direcione esforços, quando possível, para utilizar créditos 

de trabalho de determinadas disciplinas como atividades extensionistas. Se necessário, 

sugere-se a eventual criação de novas disciplinas para a extensão, contudo, sem acréscimo 

na carga horária total do curso. Recomendou aos presentes que, por ora, não considerem 

mudanças no estágio. Solicitou aos membros que preencham e concluam a planilha para 

encaminhamento à PRG, com prazo final estipulado para o dia 16/10/2023. 

 
2- Novas Diretrizes Curriculares - andamento dos trabalhos 

 
Essa discussão será retomada após a conclusão da curricularização da extensão. 



3- Acreditação de Escolas de Engenharia 

 
Retirado de pauta. 

 
4- Subcomissões Permanentes da CG 

 
Retirado de pauta. 

 
IV - PALAVRAS AOS MEMBROS 

 
Os Representantes Discentes destacaram a relevância de promover reuniões para deliberar 

sobre as reposições necessárias pós-greve. Salientaram que, em comparação com outras 

faculdades, a Poli não foi tão impactada pelo movimento grevista. Identificaram como uma 

das problemáticas a proximidade da P2, visto que estão sem aulas de cálculo devido à 

paralisação do IME. Informaram que já estão encaminhando medidas mais concretas, seja 

para a continuidade ou término da greve. 

 
O Prof. Dr. Marcelo Martins Seckler pontuou o alto custo da greve, mas também a 

oportunidade de desenvolver a competência da atuação política responsável e aprender a 

respeitar a decisão da maioria, aprovada em assembleia. Orientou aos alunos que, enquanto 

a greve for legítima, aprovada por maioria, devem acatar, mas caso queiram o fim, votar por 

isso e seguir com a decisão. 

 
O Prof. Dr. Hélio Mitio Morishita discorreu sobre os ganhos e as consequências da greve, 

destacando a greve de 1988, que perdurou por três meses e resultou, entre outros 

desdobramentos, no decreto de autonomia das universidades. Recomendou uma análise 

aprofundada das repercussões de médio e longo prazo decorrentes da greve, sublinhando a 

complexidade associada à contratação imediata de novos professores. Além disso, enfatizou 

atenção ao momento de sair da greve. Expressou sua apreciação pela iniciativa de envolver 

um maior número de membros da Poli no evento Cobenge, antecipando que isso 

proporcionará uma ampliação nos aprendizados e nas discussões. 

 
O Prof. Dr. Marco Aurélio de Mesquita comunicou o encerramento de seu mandato e a 

presença do novo membro na próxima reunião. 

 
O Prof. Dr. Sérgio Leal Ferreira informou que concorreram ao Edital Pró-Serv mas acabaram 

não conseguindo. Expôs o cenário complicado da Civil, com aposentadorias, pessoas 

doentes, saída do prédio e demandas atrasadas. 

 
 

 
Nada mais a ser tratado, encerrou-se a reunião às onze horas e trinta e cinco minutos. 


